

“声”入人心,听听女代表女委员的两会声音

本报特派记者 王索妮

每年全国两会期间,女代表和女委员都是会场一道靓丽的风景线。她们认真参会、踊跃建言,用女性特有的视角观察社会、体恤民情,充分展现了新时代的女性智慧、巾帼风采。

3月7日,在国际劳动妇女节到来之际,记者走近几位来自基层一线的女代表、女委员,看看她们都在关注什么话题。

全国人大代表蒋胜男: 网络外卖要便利更要安全



“像你们媒体工作者,平常忙起来都是点外卖的吧?”食品安全一直是关乎民生大计的问题。一见到记者,全国人大代表、温州市文化艺术研究院编剧蒋胜男就把话题转到了“舌尖上的安全”。

蒋胜男说,作为餐饮服务环节的新型业态,近几年外卖以其快捷、实惠等特点受到人们的欢迎。但它在带来便利的同时,也存在“低门槛、不卫生、少监管”的局面,将潜在性地危害老百姓的身体健康,与“健康中国”建设背道而驰。

“虽然国家已出台《网络餐饮服务食品安全监督管理办法》和《餐饮服务食品安全操作规范》等政策法规,各地也加强了对网络餐饮服务的监管,但由于种种因素,网络

餐饮服务仍存在一定安全风险。”蒋胜男告诉记者,此次参会,自己带来的其中一份建议,正是和加强网络外卖监管有关。

“我认为首先应该加大对外卖商家的监管和惩处力度。”在蒋胜男看来,市场监督管理部门应加强对餐饮单位的监管和惩处力度,“一旦发现‘黑外卖’或不符合卫生条件的外卖商家,坚决整改、取缔,并下架其在网络上的商铺,推行外卖行业的‘一票否决’制度。”

同时,监管部门还应明确第三方订餐平台的主体责任。“第三方订餐平台负有对入网餐饮单位的审查权,必须严格履行好第一道准入把关的审查义务。”蒋胜男补充说,监管部门必须要建立网络订餐数据分析监管系统,对网络订餐数据实时抓取、分析,有效推动监管精确性和靶向性。

“外卖行业的兴起是互联网发展的必然趋势,而确保餐饮提供方供应安全、健康的外卖食品,是促进该行业健康有序发展的重中之重。”蒋胜男表示。

全国人大代表王滨梅: 让乡贤为乡村振兴注入活力

喜欢越剧的朋友对浙江小百花越剧院副院长王滨梅一定不陌生,她擅唱傅派、金派、吕派及越歌、流行歌曲,获得过中国戏



剧最高奖“梅花奖”。

今年全国两会上,作为全国人大代表的她,除了继续关注传统戏曲的弘扬与发展,还带来一份关于如何积极引导发挥乡

贤在乡村振兴特别是乡村治理中的作用的建议。

王滨梅告诉记者,她是台州玉环坎门人,也是一名坎门乡贤。“能以乡贤的身份回到家乡,于我是一种荣幸。”王滨梅动情地说,乡贤从乡村走出去,又被乡情乡愁所牵引,回到乡土反哺家乡。“大家各自运用‘出走半生’所积累的知识、经验和资源,以‘归来仍是少年’的赤子之心,重修身、崇善举,为家乡贡献自己的力量。”

不过王滨梅也感觉到,在对新乡贤的广泛吸纳回引、思想教育引领、参与基层治理和实际作用发挥等方面,部分地方还有一定差距。“比如,少数地区片面认为‘官乡贤’‘富乡贤’效益来得快些,而‘文乡贤’‘德乡贤’作用不大,忽略了后者引领文化、熏陶思想的基础性作用和长远影响。”

除了注重顶层设计、优化“软环境”,王滨梅特别提出,应开辟新路子,发挥新乡贤的正能量:以项目建设为载体,打造乡村发展的“助推器”;以乡贤辅治为抓手,打造乡村治理的“智囊团”;以解纷排难为手段,打造维系秩序的“老娘舅”;以公益助善为基础,打造民生事业的“连心桥”;以道德教化为目标,打造乡风文明的“导航灯”。

“弘扬乡贤文化,引领乡贤回归,培育更多新乡贤,需要凝聚各方力量。如此,方能为乡村振兴注入更多新活力。”王滨梅说。

全国政协委员黄廉熙: 为促进电商发展出力

六年来,全国政协委员、浙江天册律师事务所合伙人黄廉熙充分发挥特长和优势,从看似细小的关键问题入手,其提案内容涉及重视支持律师业发展、保障律师调查取证权、推进审判为中心诉讼制度改革、进一步完善环保公益诉讼制度等方面。

今年全国两会,黄廉熙带来了《关于完善电商法实施中若干问题的提案》,希望能够为更好地贯彻实施电商规范、促进电商



健康可持续发展尽一份力。

她认为,有必要统一信息保护标准。2019年1月1日起施行的《中华人民共和国电子商务法》第23条要求,电子商务经营者收集、使用其用户的个人信息,应当遵守法律、行政法规有关个人信息保护的规定。而在实际运行的电子商务平台中,用户不仅包括自然人,还包括法人和非法人组织。黄廉熙指出,相关部门应当要求电子商务经营者在履行电商法赋予的权利与义务时,不仅需要注意合法收集、使用个人信息,对于法人和非法人组织用户信息也应当遵守法律、行政法规有关信息保护的规定。

此外,黄廉熙还建议明确知识产权侵权证据。电商法第42条规定,知识产权权利人认为受到侵害的,有权通知电子商务平台经营者采取必要措施。通知应当包括构成侵权的初步证据。为防止该机制被竞争者滥用,她建议相关部门在制定具体规范文件时,对知识产权权利人应当提交的初步证据进行细化规范,如身份证明证件、具有法律效力的权证、具体侵害时间、侵害行为内容、可能造成的损失等。



夜间搜捕 战狼突击

近日,杭州余杭区公安分局巡特警大队战狼突击队开展演练,利用陌生山地、复杂地域、特殊环境进行贴近实战的夜间搜捕。演练模拟余杭某地发生一起持刀抢夺案件,“嫌疑人”脱逃,并被警方包围在兴元路皇国山公园内。公园内道路复杂,丛林较多,“嫌疑人”持刀拒捕风险较大,突击队队员分成两组,携带微光夜视仪等先进设备,协同作战。经过1个多小时的紧张搜捕,2名“嫌疑人”先后落网。

本报记者 陈洋根 通讯员 章锦涛



余万元。庭审中,肖女士表示由于借款的平台太多,经常忘记最后还款日,或者没算清楚最低还款额。而根据网贷平台的协议,因为这些原因最后叠加的利息非常高。

互联网金融借款的人群中,女性因为逾期还款被告的并不少。令人担忧的是,在审理过程中,相当一部分被告表现出来对网络贷款的风险意识相对不足,网络信贷管理意识有待加强。

抱着孩子打官司 女性更乐于接受司法创新

杭州互联网法院作为一家24小时不打烊的法院,当事人可以随时随地提交诉讼申请。数据显示,40%的女性选择在晚上6点到10点提起诉讼;6.6%

女性选择在凌晨到早上6点起诉。在这些时段提起诉讼的当事人多为年轻女性。

“从庭审情况看,女性更乐于接受司法创新。”官家辉介绍,数据显示,女性参与视频庭审的比例高于男性,多数女性愿意通过PC端在线参加庭审。有一名哺乳期的妈妈,生活在四川,在成为被告后因需要照顾新生儿,如果无法出庭可能承担不利诉讼后果,但通过互联网法院的在线审理模式,该女士足不出户即参与诉讼,有效维护了自身权益。

另外,数据也显示,在杭州互联网法院采用异步审理模式的案件中,47.5%的案件有女性当事人的参与;对互联网法院的机制创新,女性当事人也更愿意提供进一步改进的意见与建议。这说明女性对新鲜事物敢于尝试、乐于尝试。

急事急办暖人心

通讯员 夏飞霞 支奕

本报讯 近日,舟山市普陀区六横公安分局出入境窗口收到了一封全英文感谢信,感谢出入境窗口工作人员为其船员加急办理业务。

原来,3月6日上午,该局出入境大厅迎来了急需办证回国的缅甸籍船员MYO先生。经了解,MYO先生的父亲在家中突发脑梗去世,MYO先生归心似箭,希望赶紧回国奔丧。窗口工作人员受理后,在确保业务规范的前提下,简化手续,并开设绿色通道,以最快的速度帮其办理。原本办理时间需要三个工作日的签证签发,出入境大厅当天下午一上班就给他办好了。离开中国之际,MYO先生委托所属船只的船长写了一封感谢信,郑重表达了他对窗口工作人员的敬意与感谢。

保护妇女 普法先行

通讯员 傅建星 本报记者 徐疆

本报讯 近日,义乌市佛堂镇妇联举办了一场婚姻家庭法律知识讲座,邀请浙江红太阳律师事务所律师为佛堂镇各村、社区妇女主任送上“法宝”。律师结合真实案例,详细介绍了婚姻法、反家庭暴力法中对妇女权益保护的相关规定,以及遭受家庭暴力时应采取的有效措施。

本报职业道德监督电话:0571-87054423

(上接1版)

忘记还款日期 女人网贷购物需提高警惕

官家辉指出,有一个现象值得关注,在女性被告的案件中,网络金融借款合同纠纷、小额借款合同纠纷占46.1%,比例不小。这部分人中以30岁以下的女性居多,“她们中的很多人是网络贷款的活跃群体,多为在校大学生或者职场新人,收入水平不高但又有一定的物质消费需求,因此更倾向于网络贷款”。

85后肖女士在杭州互联网法院可以说是“最能贷”的当事人了,经法院判决肖女士共需支付贷款本息约140万元。在案件审理中,法官发现肖女士在十多个网贷APP上借款,拆东墙补西墙“填窟窿”,短短半年,光利息就高达40